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                                                     CZ Ć OPISOWAĘŚ
1.Podstawa opracowania
 Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. – Kodeks pracy (t. jedn. Dz. U. z 1998 r. Nr 21 poz.94 z pó niejszymiź

zmianami)
 Art.21 „a” ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane ( Dz. U. z 2003 r. Nr 207 poz.2016 z póź-

niejszymi zmianami)
 Ustawa  z  dnia  21  grudnia  2000 r.  o  dozorze  technicznym (Dz.  U.  z  2000 r.  Nr  122  poz.1321  z

pó niejszymi zmianami)ź
 rozporz dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002 r. w sprawie szczegółowego zakresu ią

formy  planu  bezpiecze stwa  i  ochrony  zdrowia  oraz  szczegółowego  zakresu  rodzajów  robótń
budowlanych, stwarzaj cych zagro enia bezpiecze stwa i zdrowia ludzi (Dz. U. Nr 151 poz.1256)ą ż ń

 rozporz dzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie szczególnych zasadą
szkolenia w dziedzinie bezpiecze stwa i higieny pracy (Dz.U.Nr62 poz. 285)ń

 rozporz dzenie Ministra Pracy i  Polityki  Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r.  w sprawie rodzajów pracą
wymagaj cych szczególnej sprawno ci psychofizycznej (Dz. U. Nr 62 poz. 287)ą ś

 rozporz dzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie rodzajów prac, któreą
powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby (Dz. U. Nr 62 poz. 288)

 rozporz dzenie  Ministra  Pracy  i  Polityki  Socjalnej  z  dnia  29  maja  1996  r.  w  sprawie  uprawnieą ń
rzeczoznawców  do spraw bezpiecze stwa i higieny  pracy, zasad opiniowania projektów budowlanych,ń
w  których  przewiduje  si  pomieszczenia  pracy  oraz  trybu  powoływania  członków  Komisjię
Kwalifikacyjnej do Oceny Kandydatów na Rzeczoznawców (Dz. U. Nr 62 poz. 290)

 rozporz dzenie Rady Ministrów z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie profilaktycznych posiłków i napojówą
(Dz. U. Nr 60 poz. 278)

 rozporz dzenie  Ministra  Pracy  i  Polityki  Socjalnej  z  dnia  26  wrze nia 1997 r.  w sprawie  ogólnychą ś
przepisów bezpiecze stwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129 poz. 844 z pó n. zm.)ń ź

 rozporz dzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 wrze nia 2001 r. w sprawie bezpiecze stwa i higienyą ś ń
pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urz dze  technicznych do robót ziemnych, budowlanych ią ń
drogowych (Dz. U. Nr 118 poz. 1263)

2. Zakres robót całego przedsięwzięcia

Zakres robót obejmuje:
• budow  hali magazynowej na zbo e ę ż

• budow  komunikacji wewn trznej na działce inwestora w oparciu o istniej cy zjazd z drogię ę ą
gminnej

• budow  zewn trznej instalacji wodoci gowej do celów p.poę ę ą ż
• budow  zewn trznej instalacji kanalizacji deszczoweję ę
• budow  zbiornika do gromadzenia wód opadowych (zbiornik szczelny, otwarty)ę
• przebudow  istniej cego zbiornika do celów po arowychę ą ż

budow  zewn trznej linii zasilaj ceję ę ą
          

Kolejno ć wykonywanych robót:ś
1) zagospodarowanie placu budowy
2) roboty ziemne
3) roboty budowlano-monta oweż
4) roboty wyko czenioweń
5) roboty z u yciem maszyn i innych urz dze  technicznych u ytkowanych na placu budowyż ą ń ż
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3. Wykaz istniej cych obiektów budowlanychą

Aktualnie w granicach przedmiotowej działki obj tej przedsi wzi ciem znajduje si :ę ę ę ę
• zewn trzny otwarty szczelny zbiornik do celów p.po  podlegaj cy przebudowie w ramachę ż ą

projektu
• studnia betonowa do uzupełniania wody w zbiorniku po arowymż
• słup o wietleniowy wraz z lini  kablow  podlegaj cy przebudowie w ramach projektuś ą ą ą

Brak  infrastruktury przeznaczonej do likwidacji 

4.  Elementów  zagospodarowania  działki  lub  terenu,  które  mog  stwarzać  zagro enieą ż
bezpiecze stwa i zdrowia ludziń

W granicach inwestycji znajduje si   otwarty zbiornik po arowy podlegaj cy przebudowie ę ż ą

5.Przewidywane zagro enia podczas realizacji robótż

5.1. Roboty ziemne:

 ryzyko  wypadku  przy  wykonywaniu  prac  ziemnych  sprz tem  zmechanizowanym  np.ę
potr cenie ły k  koparki pracownika b d  osoby postronnej w przypadku braku ogrodzenia ą ż ą ą ź

 ryzyko zasypania pracownika w wykopie w skoprzestrzennym ą (brak zabezpieczenia cianś
wykopu przed obsuni ciem si ; obci enie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem poę ę ąż -
chodz cym z wykopu),ą

 wibracja – zag szczanie gruntu,ę
 ryzyko wpadni cia do wykopu pracownika lub osoby postronnej w przypadku braku ę

ogrodzenia wykopu balustradami lub przykrycia wykopu,
 ryzyko po lizgni cia si  na tym samym poziomie – namokni ty grunt, mokre płyty ze ś ę ę ę

sklejki, lód i nieg,ś
5.2. Roboty betoniarskie:

 zachlapanie oczu – roboty betoniarskie,
 zawalenie deskowania,

 uderzenie przez przemieszczane przedmioty – monta  deskowania i zbrojenia, ż
rozdeskowanie zabetonowanych elementów, wykonanie cianek szczelnych z brusów ś
stalowych,

 wymuszona pozycja ciała – trudno dost pne miejsca w trakcie wykonywania i rozbierania ę
deskowa ,ń

 uderzenie o nieruchome przedmioty – rusztowanie, deskowanie, wystaj ce pr ty ą ę
zbrojeniowe,

 kontakt z przedmiotami szorstkimi – miejsce składowania tarcicy

5.3. Roboty budowlano-monta owe:ż

 ryzyko wypadku przy monta u du ych elementów  konstrukcji o masie powy ej 1,0 T zż ż ż
u yciem d wigów oraz wszelkich du ych urz dze  na dachu obiektu o masie powy ej 1,0ż ź ż ą ń ż
T

 ryzyko upadku z wysoko ci ponad 5,0 m podczas monta u konstrukcji, monta u pokryciaś ż ż
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dachu i obudowy

 potkni cie si  na tym samym poziomie, przewody spawalnicze, pr ty zbrojeniowe,ę ę ę

 upadek z wysoko ci – deskowanie, drabiny,ś
 najechanie, potr cenie przez rodki transportu – drogi główne i transportowe na placu ą ś

budowy oraz czynny tor kolejowy,

 spadaj ce przedmioty,ą
 spadaj ce elementy – teren w obr bie pracy urawi,ą ę ż
 kontakt z przedmiotami gor cymi – miejsce wykonywania robót spawalniczych,ą
 postrzał – przy mocowaniu blachy trapezowej pokrycia przy pomocy gwo dzi ź

wstrzeliwanych

5.4. Roboty wyko czenioweń

Zagro enia wyst puj ce przy wykonywaniu robót wyko czeniowych:ż ę ą ń
 upadek pracownika z wysoko ci (brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych ś

rusztowania; brak stosowania sprz tu chroni cego przed upadkiem z wysoko ci przy ę ą ś
wykonywaniu robót zwi zanych z monta em lub demonta em rusztowania),ą ż ż

 uderzenie spadaj cym przedmiotem osoby postronnej korzystaj cej z ci gu pieszego ą ą ą
usytuowanego przy budowanym lub remontowanym obiekcie budowlanym (brak 
wygrodzenia strefy niebezpiecznej).

5.5. Roboty z u yciem maszyn i urz dze  technicznychż ą ń

Zagro enia wyst puj ce przy wykonywaniu robót budowlanych przy u yciu maszyn i urz dze  ż ę ą ż ą ń
technicznych:

 pochwycenie ko czyny górnej lub ko czyny dolnej przez nap d (brak pełnej osłony ń ń ę
nap du),ę

 potr cenie pracownika lub osoby postronnej ły k  koparki przy wykonywaniu robót na ą ż ą
placu budowy lub w miejscu dost pnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy ę
niebezpiecznej),

 pora enie pr dem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilaj cych urz dzenia ż ą ą ą
mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi).

5.6. Inne zagro enia:ż
 kontakt z przedmiotami ostrymi – teren budowy oraz składowiska materiałów

 kontakt z przedmiotami b d cymi w ruchu – miejsce obsługi pilarek oraz elektronarz dzi,ę ą ę
 obra enie wskutek zimna – otwarta przestrze   placu budowy,ż ń
 obra enie wskutek gor ca, niebezpiecze stwo udaru słonecznego – otwarta przestrze  ż ą ń ń

placu budowy
 pora enie pr dem elektrycznym – plac budowy w miejscach wykonywania robót ż ą

spawalniczych, obsługi pilarek i elektronarz dzi,ę
 zaprószenie oczu – obsługa pilarki, szlifowanie,
 rozerwanie si  tarczy – przy obsłudze szlifierki,ę
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 spaliny –wykonywanie izolacji,
 promieniowanie podczerwone i nadfioletowe, na wietlenie oczu – miejsce wykonywania ś

prac spawalniczych,
 pole elektromagnetyczne – monitory ekranowe,
 mgły olejów i paliw – tankowanie oraz wymiana oleju,

6.  Sposób  prowadzenia  instrukta u  pracowników  przed  przyst pieniem  do  realizacji  robótż ą
szczególnie niebezpiecznych

• przed  przyst pieniem  do  pracy  na  poszczególnych  rodzajach  robót,  nale y  dokonaćą ż
szkolenia  stanowiskowego  pracowników  w  zakresie  bhp,  które  powinno  również
obejmować zasady stosowania przez pracowników rodków ochrony indywidualnejś

• nale y okre lić szczegółowo zasady post powania w przypadku wyst pienia zagro eniaż ś ę ą ż
• nale y okre lić zasady bezpo redniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymiż ś ś

przez wyznaczone w tym celu osoby
• osobne szkolenie powinni przej ć operatorzy wszystkich maszyn u ywanych przy budowie ś ż

Szkolenia w dziedzinie bezpiecze stwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na stanowiń -
skach robotniczych, przeprowadza si  jako:ę
- szkolenie wst pne, ę
- szkolenie okresowe.
Szkolenia te przeprowadzane s  w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia.ą
Szkolenia wst pne ogólne („instrukta  ogólny”) przechodz  wszyscy nowo zatrudniani pracownicy ę ż ą
przed dopuszczeniem do wykonywania pracy.

Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp zawartymi w Kodeksie 
pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami bhp obowi zuj cymi w daą ą -
nym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy.

Szkolenie wst pne na stanowisku pracy („Instrukta  stanowiskowy”) powinien zapoznać pracownię ż -
ków z zagro eniami wyst puj cymi na okre lonym stanowisku pracy, sposobami ochrony przed ż ę ą ś
zagro eniami, oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym stanowisku.ż
Pracownicy przed przyst pieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym zwi zaą ą -
nym z prac  na danym stanowisku pracy.ą
Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wst pnego ogólnego, szkolenia wst pnego na stanowiskuę ę
pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony przez pracownika na 
pi mie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika.ś
Szkolenia wst pne podstawowe w zakresie bhp, powinny być przeprowadzone w okresie nie dłuę ż-
szym ni  6 – miesi cy od rozpocz cia pracy na okre lonym stanowisku pracy.ż ę ę ś

Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotni-
czych, powinny być przeprowadzane w formie instrukta u nie rzadziej ni  raz na 3 – lata, a na ż ż
stanowiskach pracy, na których wyst puj  szczególne zagro enia dla zdrowia lub ycia oraz zaę ą ż ż -
gro enia wypadkowe – nie rzadziej ni  raz w roku.ż ż
Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów urawi, maszyn budowlanych i innych maż -
szyn o nap dzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.ę
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Powy szy wymóg nie dotyczy betoniarek z silnikami elektrycznymi jednofazowymi oraz silnikaż -
mi trójfazowymi o mocy do 1 KW.

Na placu budowy powinny być udost pnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne inę -
strukcje bezpiecze stwa i higieny pracy dotycz ce:ń ą
- wykonywania prac zwi zanych z zagro eniami wypadkowymi lub zagro eniami zdrowia praą ż ż -

cowników,
- obsługi maszyn i innych urz dze  technicznych,ą ń
- post powania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi,ę
- udzielania pierwszej pomocy.
W/w instrukcje powinny okre lać czynno ci do wykonywania przed rozpocz ciem danej pracy, ś ś ę
zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynno ci do wykonywania po jej ś
zako czeniu oraz zasady post powania w sytuacjach awaryjnych stwarzaj cych zagro enia dla ń ę ą ż

ycia lub zdrowia pracowników.ż
Nie wolno dopu cić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych ś
kwalifikacji lub potrzebnych umiej tno ci, a tak e dostatecznej znajomo ci przepisów oraz zasadę ś ż ś
BHP.

Bezpo redni nadzór nad bezpiecze stwem i higien  pracy na stanowiskach pracy sprawuj  odś ń ą ą -
powiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 
obowi zków.ą

7.  rodki  techniczne  i  organizacyjne,  zapobiegaj cychŚ ą   niebezpiecze stwom  wynikaj cym  zń ą
wykonywanych robót budowlanych

7.1. Przyczyny powstawania zagro eż ń

Bezpo redni nadzór nad bezpiecze stwem i higien  pracy na stanowiskach pracy sprawuj  odpoś ń ą ą -
wiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obo-
wi zków.ą
Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpo rednich zagro eś ż ń
dla ycia lub zdrowia pracowników.ż

P r z y c z y n y  o r g a n i z a c y j n e  p o w s t a n i a  w y p a d k ó w  p r z y  p r a c y :
 niewła ciwa ogólna organizacja pracyś

o nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zada ,ń
o niewła ciwe polecenia przeło onych,ś ż
o brak nadzoru,
o brak instrukcji posługiwania si  czynnikiem materialnym,ę
o  tolerowanie przez nadzór odst pstw od zasad bezpiecze stwa pracy,ę ń
o brak lub niewła ciwe przeszkolenie w zakresie bezpiecze stwa pracy i ergonomii,ś ń
o dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez bada  lekarskich;ń

 niewła ciwa organizacja stanowiska pracy:ś
o niewła ciwe usytuowanie urz dze  na stanowiskach pracy,ś ą ń
o nieodpowiednie przej cia i doj cia,ś ś
o brak rodków ochrony indywidualnej lub niewła ciwy ich dobórś ś

P r z y c z y n y  t e c h n i c z n e   p o w s t a n i a  w y p a d k ó w  p r z y  p r a c y :
 niewła ciwy stan czynnika materialnego:ś
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o wady konstrukcyjne czynnika materialnego b d ce ródłem zagro enia,ę ą ź ż
o niewła ciwa stateczno ć czynnika materialnego,ś ś
o brak lub niewła ciwe urz dzenia zabezpieczaj ce,ś ą ą
o brak rodków ochrony zbiorowej lub niewła ciwy ich dobór,ś ś
o brak lub niewła ciwa sygnalizacja zagro e ,ś ż ń
o niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw;

 niewła ciwe wykonanie czynnika materialnego:ś
o zastosowanie materiałów zast pczych,ę
o niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych;

 wady materiałowe czynnika materialnego:
o ukryte wady materiałowe czynnika materialnego;

 niewła ciwa eksploatacja czynnika materialnego:ś
o nadmierna eksploatacja czynnika materialnego,
o niedostateczna konserwacja  czynnika materialnego,
o niewła ciwe naprawy i remonty czynnika materialnego.ś

Osoba kieruj ca pracownikami jest obowi zana:ą ą
- organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpiecze stwa i higieny prań -

cy,
- dbać o sprawno ć rodków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznacześ ś -

niem,
- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzgl dniaj c zabezpieczenie pracowników ę ą

przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami zwi zanymi z waą -
runkami rodowiska pracy,ś

- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszcze  pracy i wyposa enia technicznego, a tak e oń ż ż
sprawno ć rodków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniemś ś

Na podstawie:

- oceny ryzyka zawodowego wyst puj cego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku praę ą -
cy

- wykazu prac szczególnie niebezpiecznych,
- okre lenia podstawowych wymaga  bhp przy wykonywaniu prac szczególnie niebezpiecznych,ś ń
- wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby,
- wykazu prac wymagaj cych szczególnej sprawno ci psychofizyczneją ś
Kierownik budowy powinien podj ć stosowne rodki profilaktyczne maj ce na celu:ą ś ą
- zapewnić organizacj  pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczaj cy pracowników przedę ą

zagro eniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uci liwych,ż ąż
- zapewnić likwidacj  zagro e  dla zdrowia i ycia pracowników głównie przez stosowanie techę ż ń ż -

nologii, materiałów  i substancji nie powoduj cych takich zagro e .ą ż ń
W razie stwierdzenia bezpo redniego zagro enia dla ycia lub zdrowia pracowników osoba kierujś ż ż ą-
ca, pracownikami obowi zana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podj cia działa  w celuą ę ń
usuni cia tego zagro enia.ę ż
Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposa eni w rodki ochrony indywidualnej orazż ś
odzie  i obuwie robocze, zgodnie z tabel  norm przydziału rodków ochrony indywidualnej orazż ą ś
odzie y i obuwia roboczego opracowan  przez pracodawc .ż ą ę
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rodki ochrony indywidualnej  w zakresie ochrony zdrowia i  bezpiecze stwa u ytkowników tychŚ ń ż
rodków powinny zapewniać wystarczaj c  ochron  przed wyst puj cymi zagro eniami (np. upaś ą ą ę ę ą ż -

dek z wysoko ci, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu).ś
Kierownik budowy obowi zany jest informować pracowników o sposobach posługiwania si  tymią ę
rodkami.ś

7.2. Zagospodarowanie placu budowy

7.2.1. Zakres zagospodarowania placu budowy

Zagospodarowanie terenu budowy wykonuje si  przed rozpocz ciem robót budowlanych, co naję ę -
mniej w zakresie:

a) ogrodzenia terenu i wyznaczenia stref niebezpiecznych,

b) wykonania dróg, wyj ć i przej ć dla pieszych,ś ś
c) doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody,

d) odprowadzenia cieków lub ich utylizacji,ś
e) urz dzenia pomieszcze  higieniczno-sanitarnych i socjalnych,ą ń
f)  zapewnienia o wietlenia naturalnego i sztucznego,ś
g) zapewnienia wła ciwej wentylacji,ś
h) zapewnienia ł czno ci telefonicznej,ą ś
i)  urz dzenia składowisk materiałów i wyrobówą

7.2.2 Ogrodzenie

Teren budowy lub robót powinien być w miar  potrzeby ogrodzony lub skutecznie zabezpieczonyę
przed osobami postronnymi. Wysoko ć ogrodzenia powinna wynosić, co najmniej 1,5 m.ś
W ogrodzeniu placu budowy lub robót powinny być wykonane oddzielne bramy dla ruchu pieszego
oraz pojazdów mechanicznych i maszyn budowlanych.

7.2.3. Ci gi komunikacyjneą

Szeroko ć ci gu pieszego jednokierunkowego powinna wynosić, co najmniej 0,75 m, a dwukierunś ą -
kowego 1,20 m.
Dla pojazdów u ywanych w trakcie wykonywania robót budowlanych nale y wyznaczyć i oznakoż ż -
wać miejsca postojowe na terenie budowy.
Szeroko ć dróg komunikacyjnych na placu budowy lub robót powinna być dostosowana do u ywaś ż -
nych rodków transportowych.ś
Drogi i ci gi piesze na placu budowy powinny być utrzymane we wła ciwym stanie technicznym.ą ś
Nie wolno na nich składować materiałów, sprz tu lub innych przedmiotów.ę
Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie, po których dokonuje si  r cznego przeę ę -
noszenia ci arów nie powinny mieć spadków wi kszych ni  10%.ęż ę ż
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Przej cia i strefy niebezpieczne powinny być o wietlone i oznakowane znakami ostrzegawczymi lubś ś
znakami zakazu.
Przej cia o pochyleniu wi kszym ni  15 % nale y zaopatrzyć w listwy umocowane poprzecznie, wś ę ż ż
odst pach nie mniejszych ni  0,40 m lub schody o szeroko ci nie mniejszej ni  0,75 m, zabezpieę ż ś ż -
czone, co najmniej z jednej strony balustrad . Balustrada składa si  z deski kraw nikowej o wysoą ę ęż -
ko ci 0,15 m i por czy ochronnej umieszczonej na wysoko ci 1,10 m. Woln  przestrze  pomi dzyś ę ś ą ń ę
desk  kraw nikow  a por cz  nale y wypełnić  w sposób zabezpieczaj cy pracowników przedą ęż ą ę ą ż ą
upadkiem.
Strefa niebezpieczna, w której istnieje zagro enie spadania z wysoko ci przedmiotów, powinna byćż ś
ogrodzona balustradami i oznakowana w sposób uniemo liwiaj cy dost p osobom postronnym.ż ą ę
Strefa ta nie mo e wynosić mniej ni  1/10 wysoko ci, z której mog  spadać przedmioty, lecz nież ż ś ą
mniej ni  6,0 m.ż

7.2.4.Daszki ochronne

Przej cia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej powinny być zabezpieczone daszś -
kami ochronnymi. Daszki ochronne powinny znajdować si  na wysoko ci nie mniejszej ni  2,4 m ę ś ż
nad terenem w najni szym miejscu i być nachylone pod k tem 45ż ą 0 w kierunku ródła zagro enia. ź ż
Pokrycie daszków powinno być szczelne i odporne na przebicie przez spadaj ce przedmioty. U yą ż -
wanie daszków ochronnych jako rusztowa  lub miejsc składowania narz dzi, sprz tu, materiałów ń ę ę
jest zabronione.

7.2.5.Urz dzenia elektryczneą

Instalacje rozdziału energii elektrycznej na terenie budowy powinny być zaprojektowane i wykonane
oraz utrzymywane i u ytkowane w taki sposób, aby nie stanowiły zagro enia po arowego lub wyż ż ż -
buchowego, lecz chroniły pracowników przed pora eniem pr dem elektrycznym.ż ą
Roboty zwi zane z podł czeniem, sprawdzaniem, konserwacj  i napraw  instalacji i urz dze  eleką ą ą ą ą ń -
trycznych mog  być wykonywane wył cznie przez osoby posiadaj ce odpowiednie uprawnienia.ą ą ą
Nie jest dopuszczalne sytuowanie stanowisk pracy, składowisk wyrobów i materiałów lub maszyn i
urz dze  budowlanych bezpo rednio pod napowietrznymi liniami elektroenergetycznymi lub w odleą ń ś -
gło ci liczonej w poziomie od skrajnych przewodów, mniejszej ni :ś ż

a) 3,0 m – dla linii o napi ciu znamionowym nieprzekraczaj cym 1 KV,ę ą
b) 5,0 m – dla linii i napi ciu znamionowym powy ej 1 KV, lecz nieprzekraczaj cym 15 KV,ę ż ą

c) 10,0 m – dla linii o napi ciu znamionowym powy ej 15 KV, lecz nieprzekraczaj cym 30ę ż ą
KV,

d) 15,0 m – dla linii o napi ciu znamionowym powy ej 30 KV, lecz nieprzekraczaj cymę ż ą
110 KV,

e) 30,0 m – dla linii o napi ciu znamionowym powy ej 110 KV.ę ż
urawie samojezdne, koparki i inne urz dzenia ruchome, które mog  zbli yć si  na niebezpieczn  Ż ą ą ż ę ą

odległo ć do w/w  napowietrznych lub kablowych linii elektroenergetycznych, powinny być wypoś -
sa one w sygnalizatory napi cia.ż ę
Rozdzielnice budowlane pr du elektrycznego znajduj ce si  na terenie budowy nale y zabezpieczyćą ą ę ż
przed dost pem osób nieupowa nionych. Rozdzielnice powinny być usytuowane w odległo ci nie ę ż ś
wi kszej ni  50,0 m od odbiorników energii.ę ż
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Przewody elektryczne zasilaj ce urz dzenia mechaniczne powinny być zabezpieczone przed uszkoą ą -
dzeniami mechanicznymi, a ich poł czenia z urz dzeniami mechanicznymi wykonane w sposób zaą ą -
pewniaj cy bezpiecze stwo pracy osób obsługuj cych takie urz dzenia.ą ń ą ą
Okresowe kontrole stanu stacjonarnych urz dze  elektrycznych pod wzgl dem bezpiecze stwa poą ń ę ń -
winny być przeprowadzane, co najmniej jeden raz w miesi cu, natomiast kontrola stanu i oporno cią ś
izolacji tych urz dze , co najmniej dwa razy w roku, a ponadto:ą ń
a) przed uruchomieniem urz dzenia po dokonaniu zmian i napraw cz ci elektrycznych i mechaą ęś -

nicznych,
b)przed uruchomieniem urz dzenia, je eli urz dzenie było nieczynne przez ponad miesi c,ą ż ą ą
c)przed uruchomieniem urz dzenia po jego przemieszczeniu.ą

W przypadkach zastosowania urz dze  ochronnych ró nicowopr dowych w w/w instalacjach, naą ń ż ą -
le y sprawdzać ich działanie ka dorazowo przed przyst pieniem do pracy.ż ż ą
Dokonywane naprawy i przegl dy urz dze  elektrycznych powinny być odnotowywane w ksi ce ą ą ń ąż
konserwacji urz dze .ą ń
7.2.6. Zaopatrzenie w wodę
Nale y zapewnić dostateczn  ilo ć wody zdatnej do picia pracownikom zatrudnionym na budowie ż ą ś
oraz do celów higieniczno - sanitarnych, gospodarczych i przeciwpo arowych.ż
Ilo ć wody do celów higienicznych przypadaj ca dziennie na ka dego pracownika jednocze nie zaś ą ż ś -
trudnionego nie mo e być mniejsza ni :ż ż
a) 120 l – przy pracach w kontakcie z substancjami szkodliwymi, truj cymi lub zaka nymi alboą ź

powoduj cymi silne zabrudzenie pyłami, w tym 20 l w przypadku korzystania z natrysków,ą
b) 90 l - przy pracach brudz cych, wykonywanych w wysokich temperaturach lub wymagaj cychą ą

zapewnienia nale ytej higieny procesów technologicznych, w tym 60 l w przypadku korzystaniaż
z natrysków,

c) 30 l – przy pracach nie wymienionych w pkt. „a” i „b”.
Niezale nie od ilo ci wody okre lonej w pkt. „a”, „b”, „c” nale y zapewnić, co najmniej 2,5 l na dobż ś ś ż ę
na ka dy metr kwadratowy powierzchni terenu poza budynkami, wymagaj cej polewania (tereny zież ą -
lone, utwardzone ulice, place itp.)

7.2.7.Warunki dla pracowników
Pracownikom zatrudnionym w warunkach szczególnie uci liwych nale y zapewnić:ąż ż
- posiłki wydawane ze wzgl dów profilaktycznych,ę
- napoje, których rodzaj i temperatura powinny być dostosowane do warunków wykonywania 

pracy
Posiłki profilaktyczne nale y zapewnić pracownikom wykonuj cym prace:ż ą

- zwi zane z wysiłkiem fizycznym, powoduj cym w ci gu zmiany roboczej efektywny wydaą ą ą -
tek energetyczny organizmu powy ej 1500 kcal u m czyzn i powy ej 1 000 kcal u kobiet,ż ęż ż
wykonywane  na  otwartej  przestrzeni  w okresie  zimowym; za okres zimowy uwa a siż ę
okres od dnia 1 listopada do dnia 31 marca.

Napoje nale y zapewnić pracownikom zatrudnionym:ż
przy pracach na otwartej przestrzeni przy temperaturze otoczenia poni ej 10ż 0C lub powy ej 25 ż 0C.
Pracownik mo e przyrz dzać sobie posiłki we własnym zakresie z produktów otrzymanych od praż ą -
codawcy.

Pracownikom nie przysługuje ekwiwalent pieni ny za posiłki i napoje.ęż
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7.2.8. Pomieszczenia higieniczno-sanitarne

Na terenie budowy powinny być urz dzone i wydzielone pomieszczenia higieniczno – sanitarne i ą
socjalne – szatnie (na odzie  robocz  i ochronn ), umywalnie, jadalnie, suszarnie oraz ust py.ż ą ą ę
Dopuszczalne jest korzystanie z istniej cych na terenie budowy pomieszcze  i urz dze  higienicznoą ń ą ń
– sanitarnych inwestora, je eli przewiduje to zawarta umowa. ż
Zabrania si  urz dzania w jednym pomieszczeniu szatni i jadalni w przypadkach, gdy na terenie buę ą -
dowy, na której roboty budowlane wykonuje wi cej ni  20 – pracuj cych.ę ż ą
W takim przypadku, szafki na odzie  powinny być dwudzielne, zapewniaj ce mo liwo ć przechoż ą ż ś -
wywania oddzielnie odzie y roboczej i własnej.ż
W pomieszczeniach higieniczno – sanitarnych mog  być stosowane ławki, jako miejsca siedz ce, ą ą
je eli s  one trwale przytwierdzone do podło a.ż ą ż
Jadalnia powinna składać si  z dwóch cz ci:ę ęś
a) jadalni wła ciwej, gdzie powinno przypadać co najmniej 1,10 mś 2 powierzchni na ka dego z praż -

cowników jednocze nie spo ywaj cych posiłek,ś ż ą
b) pomieszcze  do przygotowywania, wydawania napojów oraz zmywania naczy  stołowych.ń ń
W przypadku usytuowania pomieszcze  higieniczno – sanitarnych w kontenerach dopuszcza si  ń ę
ni sz  wysoko ć tych pomieszcze , tj. do 2,20 m.ż ą ś ń

7.2.9. Miejsca składowania
Na terenie budowy powinny być wyznaczone oznakowane, utwardzone i odwodnione miejsca do 
składania materiałów i wyrobów.

Składowiska materiałów, wyrobów i urz dze  technicznych nale y wykonać w sposób wykluczają ń ż ą-
cy mo liwo ć wywrócenia, zsuni cia, rozsuni cia si  lub spadni cia składowanych wyrobów i ż ś ę ę ę ę
urz dze .ą ń
Materiały drobnicowe powinny być uło one w stosy o wysoko ci nie wi kszej ni  2,0 m, a stosy ż ś ę ż
materiałów workowanych uło one w warstwach krzy owo do wysoko ci nieprzekraczaj cej 10 – ż ż ś ą
warstw.

Odległo ć stosów przy składowaniu materiałów nie powinna być mniejsza ni :ś ż
a) 0,75 m - od ogrodzenia lub zabudowa ,ń
b) 5,00 m - od stałego stanowiska pracy.

Opieranie składowanych materiałów lub wyrobów o płoty, słupy napowietrznych linii elek-
troenergetycznych, konstrukcje wsporcze sieci trakcyjnej lub ciany obiektu budowlanego jest zaś -
bronione.

Wchodzenie i schodzenie ze stosu utworzonego ze składowanych materiałów lub wyrobów jest do-
puszczalne przy u yciu drabiny lub schodów. ż

7.2.10.Sprz t ga niczyę ś
Teren budowy powinien być wyposa ony w sprz t niezb dny do gaszenia po arów, który powinienż ę ę ż
być regularnie sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie z wymaganiami producentów i 
przepisów przeciwpo arowych. Ilo ć i rozmieszczenie ga nic przeno nych powinno być zgodne z ż ś ś ś
wymaganiami przepisów przeciwpo arowych.ż
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7.2.11.Wentylacja
W pomieszczeniach zamkni tych  nale y zapewnić wymian  powietrza, wynikaj c  z potrzeb  bezę ż ę ą ą -
piecze stwa pracy. Wentylacja powinna działać sprawnie i zapewniać dopływ wie ego powietrza.ń ś ż
Nie mo e ona powodować przeci gów, wyzi bienia lub przegrzewania pomieszcze  pracy.ż ą ę ń
7.3. Roboty ziemne
Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu okre laj cego poło enie instalacji i ś ą ż
urz dze  podziemnych, mog cych znale ć si  w zasi gu prowadzonych robót.ą ń ą ź ę ę
Wykonywanie robót ziemnych w bezpo rednim s siedztwie sieci, takich jak:ś ą
- elektroenergetyczne,
- gazowe,
- telekomunikacyjne,
- ciepłownicze,
- wodoci gowe i kanalizacyjne,ą
powinno być poprzedzone okre leniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległo ci w jakiej ś ś
mog  być one wykonywane od istniej cej sieci i sposobu wykonywania tych robót.ą ą
W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne nale y ogrodzić i umie cić napisy ż ś
ostrzegawcze. 

W czasie wykonywania wykopów w miejscach dost pnych dla osób niezatrudnionych przy tych roę -
botach, nale y wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady zaż -
opatrzone w wiatło ostrzegawcze koloru czerwonego.ś
Por cze balustrad powinny znajdować si  na wysoko ci 1,10 m nad terenem i w odległo ci nieę ę ś ś
mniejszej ni  1,0 m od kraw dzi wykopu.ż ę
Wykopy o cianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia lub podparcia mog  być wykonyś ą -
wane tylko do gł boko ci 1,0 m w gruntach zwartych, w przypadku gdy teren przy wykopie nie jestę ś
obci ony w pasie o szeroko ci równej gł boko ci wykopu.ąż ś ę ś
Wykopy bez umocnie  o gł boko ci wi kszej ni  1,0 m, lecz nie wi kszej od 2,0 m mo na wykonyń ę ś ę ż ę ż -
wać, je eli pozwalaj  na to wyniki bada  gruntu i dokumentacja geologiczno – in ynierska.ż ą ń ż
Bezpieczne nachylenie cian wykopów powinno być okre lone w dokumentacji projektowej wówś ś -
czas, gdy:

- roboty ziemne wykonywane s  w gruncie nawodnionym,ą
- teren przy skarpie wykopu ma być obci ony w pasie równym gł boko ci wykopu,ąż ę ś
- grunt stanowi  iły skłonne do p cznienia,ą ę
- wykopu dokonuje si  na terenach osuwiskowych,ę
- gł boko ć wykopu wynosi wi cej ni  4,0 m.ę ś ę ż
Je eli wykop osi gnie gł boko ć wi ksz  ni  1,0 m od poziomu terenu, nale y wykonać zej cie ż ą ę ś ę ą ż ż ś
(wej cie) do wykopu.ś
Odległo ć pomi dzy zej ciami (wej ciami) do wykopu nie powinna przekraczać 20,0 m.ś ę ś ś
Nale y równie  ustalić rodzaje prac, które powinny być wykonywane przez, co najmniej dwie osoż ż -
by, w celu zapewnienia asekuracji, ze wzgl du na mo liwo ć wyst pienia szczególnego zagro eniaę ż ś ą ż
dla zdrowia lub ycia ludzkiego.ż
Dotyczy to prac wykonywanych w wykopach i wyrobiskach o gł boko ci wi kszej od 2,0 m.ę ś ę
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Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione:

- w odległo ci mniejszej ni  0,60 m od kraw dzi wykopu, je eli ciany wykopu s  obudowane ś ż ę ż ś ą
oraz je eli obci enie urobku jest przewidziane w doborze obudowy,ż ąż

- w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, je eli ciany wykopu nie s  obudowane.ż ś ą
Ruch rodków transportowych obok wykopów powinien odbywać si  poza granic  klina naturalneś ę ą -
go odłamu gruntu.

W czasie wykonywania robót ziemnych  nie powinno dopuszczać si  do tworzenia nawisów gruntu.ę
Przebywanie osób pomi dzy cian  wykopu a kopark , nawet w czasie postoju jest zabronione.ę ś ą ą
Zakładanie obudowy lub monta  rur w uprzednio wykonanym wykopie o cianach pionowych i naż ś
gł boko ci powy ej 1,0 m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób klatkami osłonowymi lubę ś ż
obudow  prefabrykowan .ą ą
7.4. Roboty budowlano-monta oweż
Roboty  monta owe konstrukcji  stalowych  i  prefabrykowanych  elementów  wielkowymiarowychż
mog  być wykonywane na podstawie projektu monta u oraz planu „bioz” przez pracowników zapoą ż -
znanych z instrukcj  organizacji  monta u oraz rodzajem u ywanych maszyn i  innych urz dzeą ż ż ą ń
technicznych.

Przebywanie  osób na  górnych płaszczyznach cian, belek,  słupów,  ram lub kratownic oraz naś
dwóch ni szych kondygnacjach, znajduj cych si  bezpo rednio pod kondygnacj , na której proważ ą ę ś ą -
dzone s  roboty monta owe, jest zabronione.ą ż
Prowadzenie monta u z elementów wielkowymiarowych jest zabronione:ż
- przy pr dko ci wiatru powy ej 10 m/s,ę ś ż
- przy złej widoczno ci o zmierzchu, we mgle i w porze nocnej, je eli stanowiska pracy nie majś ż ą

wymaganego przepisami odr bnego o wietlenia.ę ś
Odległo ć pomi dzy skrajni  podwozia lub platformy obrotowej urawia a zewn trznymi cz ciamiś ę ą ż ę ęś
konstrukcji montowanego obiektu budowlanego powinna wynosić co najmniej 0,75 m.

Zabronione jest w szczególno ci:ś
- przechodzenia osób w czasie pracy urawia pomi dzy obiektami budowlanymi a podwoziemż ę

urawia lub wychylania si  przez otwory w obiekcie budowlanym,ż ę
- składowanie materiałów i wyrobów pomi dzy skrajni  urawia budowlanego lub pomi dzy toę ą ż ę -

rowiskiem urawia a konstrukcj  obiektu budowlanego lub jego tymczasowymi zabezpieczeniaż ą -
mi.

Punkty wietlne przy stanowiskach monta owych powinny być tak rozmieszczone, aby zapewniałyś ż
równomierne o wietlenie, bez ostrych cieni i ol nie  osób.ś ś ń
Elementy prefabrykowane mo na zwolnić z podwieszenia po ich uprzednim zamocowaniu w miejż -
scu wbudowania.
W czasie zakładania st e  monta owych, wykonywania robót spawalniczych,  odczepiania eleęż ń ż -
mentów prefabrykowanych z zawiesi i betonowania styków nale y stosować wył cznie pomostyż ą
monta owe lub drabiny rozstawne.ż
W czasie monta u, w szczególno ci słupów, belek i wi zarów, nale y stosować podkładki pod linyż ś ą ż
zawiesi, zapobiegaj ce przetarciu i załamaniu lin.ą
Podnoszenie i przemieszczanie na elementach prefabrykowanych osób, przedmiotów, materiałów
lub wyrobów jest zabronione.
Osoby przebywaj ce na stanowiskach pracy, znajduj ce si  na wysoko ci co najmniej 1,0 m odą ą ę ś
poziomu podłogi lub ziemi, powinny być zabezpieczone balustrad  przed upadkiem z wysoko ci.ą ś
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Balustradami powinny być zabezpieczone:
- kraw dzie stropów nieobudowanych cianami zewn trznymi,ę ś ę
- pozostawione otwory w cianach (drzwiowe, balkonowe, szybów d wigowych).ś ź
Otwory w stropach na których prowadzone s  prace lub do których mo liwy jest dost p ludzi, naleą ż ę -

y zabezpieczyć przed mo liwo ci  wpadni cia lub ogrodzić balustrad .ż ż ś ą ę ą
Przemieszczanie w poziomie stanowisko pracy powinno mieć zapewnione mocowanie ko cówkiń
linki  bezpiecze stwa do pomocniczej  liny ochronnej  lub prowadnicy poziomej, zamocowanej  nań
wysoko ci około 1,50 m wzdłu  zewn trznej strony kraw dzi przej cia. ś ż ę ę ś
Wytrzymało ć i sposób zamocowania prowadnicy, powinny uwzgl dniać obci enie dynamiczneś ę ąż
spadaj cej osoby.ą
W przypadku gdy zachodzi konieczno ć przemieszczenia stanowiska pracy w pionie, linka bezpieś -
cze stwa szelek bezpiecze stwa powinna być zamocowana do prowadnicy pionowej za pomocń ń ą
urz dzenia samohamuj cego.ą ą
Długo ć linki bezpiecze stwa szelek bezpiecze stwa nie powinna być wi ksza ni  1,50 m.ś ń ń ę ż
Amortyzatory spadania nie s  wymagane, je eli linki asekuracyjne s  mocowane do linek urz dzeą ż ą ą ń
samohamuj cych, ograniczaj cych wyst pienie siły dynamicznej w momencie spadania, zwłaszczaą ą ą
aparatów bezpiecze stwa lub pasów bezwładno ciowych.ń ś
Osoby korzystaj ce z urz dze  krzesełkowych, drabin linowych lub ruchomych podestów roboą ą ń -
czych powinny być dodatkowo zabezpieczone przed upadkiem z wysoko ci za pomoc  prowadnicyś ą
pionowej, zamocowanej niezale nie od lin no nych drabiny, krzesełka lub podestu.ż ś
Ponadto, nale y ustalić rodzaje prac, które powinny być wykonywane, przez co najmniej dwie osoż -
by, w celu zapewnienia asekuracji, ze wzgl du na mo liwo ć wyst pienia szczególnego zagro eniaę ż ś ą ż
dla zdrowia lub ycia ludzkiego.ż
Dotyczy to prac wykonywanych na wysoko ci powy ej 2,0 m w przypadkach, w których wymagaś ż -
ne jest zastosowanie rodków ochrony indywidualnej przed upadkiem z wysoko ci.ś ś
7.5. Roboty wyko czenioweń
Roboty wyko czeniowe zewn trzne (elewacja budynku) mog  być wykonywane przy u yciu ruchoń ę ą ż -
mych podestów roboczych oraz rusztowa  np. „MOSTOSTAL – BAUMANN”, „BOSTA – 70”, ń
„STALKOL”, „RR - 1/30”, „PLETTAC”, „ROCO – 1”.
Monta  rusztowa , ich eksploatacja i demonta  powinny być wykonane zgodnie z instrukcj  produż ń ż ą -
centa lub projektem indywidualnym.
Osoby zatrudnione, przy monta u i demonta u rusztowa  oraz monterzy podestów roboczych poż ż ń -
winien posiadać wymagane uprawnienia.
Osoby dokonuj ce monta u i demonta u rusztowa  obowi zane s  do stosowania urz dze  zabezą ż ż ń ą ą ą ń -
pieczaj cych przed upadkiem z wysoko ci.ą ś
Przed monta em i demonta em rusztowa  nale y wyznaczyć i wygrodzić stref  niebezpieczn .ż ż ń ż ę ą
Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być wykorzystywane zgodnie z przeznaczeniem.
Odbiór rusztowania dokonuje si  wpisem do dziennika budowy lub w protokóle odbioru techniczneę -
go.
W przypadku rusztowa  systemowych dopuszczalne jest umieszczenie por czy ochronnej na wyń ę -
soko ci 1,00 m.ś
Rusztowania z elementów metalowych powinny być uziemione i posiadać instalacj  piorunochronę -
n .ą
Rusztowania  usytuowane  bezpo rednio  przy  drogach,  ulicach  oraz  w  miejscach  przejazdów  iś
przej ć dla pieszych, powinny posiadać daszki ochronne i osłon  z siatek ochronnych.ś ę
Stosowanie siatek ochronnych nie zwalnia z obowi zku stosowania balustrad.ą
Roboty wyko czeniowe wewn trzne mog  być wykonywane z rusztowa  składanych typu „Warń ę ą ń -
szawa” (roboty tynkarskie, monta owe, instalacyjne) oraz drabin rozstawnych (roboty malarskie).ż
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Monta  rusztowa , ich eksploatacja i demonta  powinny być wykonane zgodnie z instrukcj  produż ń ż ą -
centa. Monta  i demonta  tego typu rusztowa  mo e być przeprowadzony tylko i wył cznie przezż ż ń ż ą
osoby odpowiednio przeszkolone w zakresie jego konstrukcji, monta u i demonta u.ż ż
Rusztowania tego typu powinny być wykorzystywane zgodnie z przeznaczeniem.
Dopuszcza si  wykonywanie robót malarskich przy u yciu drabin rozstawnych tylko do wysoko cię ż ś
nieprzekraczalnej 4,0 m od poziomu podłogi.
Drabiny nale y zabezpieczyć przed po lizgiem i rozsuni ciem si  oraz zapewnić ich stabilno ć.ż ś ę ę ś
W pomieszczeniach, w których b d  prowadzone roboty malarskie roztworami wodnymi, nale yę ą ż
wył czyć instalacj  elektryczn  i stosować zasilanie, które nie b dzie mogło spowodować zagro eą ę ą ę ż -
nia pr dem elektrycznym.ą
Przy r cznej lub mechanicznej obróbce elementów kamiennych, pracownicy powinni u ywać rodę ż ś -
ków ochrony indywidualnej, takich jak:
- gogle lub przyłbice ochronne,
- hełmy ochronne,
- r kawice wzmocnione skór ,ę ą
- obuwie z wkładkami stalowymi chroni cymi palce stóp.ą
Stanowiska pracy powinny umo liwić swobod  ruchu, niezb dn  do wykonywania pracy.ż ę ę ą
7.6. Roboty z u yciem maszynż
Maszyny i inne urz dzenia techniczne oraz narz dzia zmechanizowane powinny być montowane, ą ę
eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcj  producenta oraz spełniać wymagania okre lone ą ś
w przepisach dotycz cych systemu oceny zgodno ci.ą ś
Maszyny i inne urz dzenia techniczne, podlegaj ce dozorowi technicznemu, mog  być u ywane na ą ą ą ż
terenie budowy tylko wówczas, je eli wystawiono dokumenty uprawniaj ce do ich eksploatacji.ż ą
Wykonawca, u ytkuj cy maszyny i inne urz dzenia techniczne, niepodlegaj ce dozorowi techniczż ą ą ą -
nemu, powinien udost pnić organom kontroli dokumentacj  techniczno – ruchow  lub instrukcj  ę ę ą ę
obsługi tych maszyn lub urz dze .ą ń
Operatorzy lub maszyni ci urawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn o naś ż -
p dzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.ę
Stanowiska pracy operatorów maszyn lub innych urz dze  technicznych, które nie posiadaj  kabin,ą ń ą
powinny być: 

- zadaszone i zabezpieczone przed spadaj cymi przedmiotami,ą
- osłoni te w okresie zimowym.ę

         Opracował:

mgr in  arch. Dominika Skrobiszewskaż
upr. proj. 53/POOKK/V/2018
76-200 Słupsk, ul.Tuwima 3a/3
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